

ДО
ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ВИСШИ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
Административен индекс: Да
88-00-226 / 29-07-2016

ДОКЛАД
от

СОНЯ НАЙДЕНОВА - член на Висшия съдебен съвет

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

В периода 19-20 май 2016г. в гр.Амстердам, Холандия, се проведе конференция на тема „Електронно правосъдие и E-CODEX”, за участие в която бях командирована с решение на Висшия съдебен съвет по протокол № 14/17.03.2016 г., т.58. Събитието беше осъществено в рамките на ротационното холандско председателство на Съвета на Европейския съюз.

Конференцията премина под мотото „Електронно правосъдие – не става дума за технология !”. Държавите-членки на Европейския съюз и Европейската комисия (ЕК) искат да подобрят трансграничния обмен на информация по правни процедури, отнасящи се до гражданите, бизнеса и правителствата. Проектът „E-CODEX” е един от основните проекти по програмата „Електронно правосъдие” на ЕК, който улеснява сигурен online онлайн пренос на правна информация между държавите-членки. Проектът е функционален, която осигурява лесен (дигитален) достъп до правни средства и подобряване оперативната съвместимост между правните системи в ЕС. Насочен е към премахване на бюрократичния хартиен обмен на информация и различията между държавите-членки, като подобри ефективността и ефикасността на процедурите по увеличаващите се случаи на трансгранични граждански, наказателни и търговски дела. Модернизацията и дигитализацията на правните системи в ЕС и създаването на сигурна вътрешна среда в ЕС ще улеснят правното сътрудничество.

Първият ден от конференцията беше посветена на представяне на целите и на резултата от интернационалния проект „E-CODEX”, приключил през март 2016 г., в който участват експерти от различни

държави в ЕС, с акцент върху философията на проекта, а не върху техническите аспекти на същия. При откриването встъпителни изказвания направиха Ард Ван дер Стер- министър по сигурността и правосъдието на Холандия, Томас Кучати- министър на правосъдието на провинция Северен Рейн-Вестфалия на ФР Германия, и Вера Юрова- член на ЕК, комисар по правосъдие, потребители и граждански права. Акцент в изказванията и на тримата беше значението на проекта за улесняване на трансграничното сътрудничество между националните власти, сигурността на информационния електронен обмен и бъдещето на сътрудничеството между държавите –членки с оглед хармонизиране на националните законодателства за посрещане на новите предизвикателства. Комисар Вера Юрова отдели специално внимание на гарантиране независимостта на съдебните системи, както и на зачитане на интересите на обикновения европейски гражданин като потребител на правни услуги.

Изложенията на другите говорители – Жоселин ван Риц (Холандия) и Севастиан Траутман (Германия) показа предимствата на проекта „E-CODEX” и бързината на обмен на информация, която той предоставя, пред класическата хартиена поща, при която се изчаква поне няколко дни, преди да се получат документи, като всеки час е решаващ, особено по наказателни дела с международен елемент, какъвто пример беше даден. В прожектирания филм, различни представители на правни общности в ЕС споделиха мнението си за проекта и неговите предимства. Гост на конференцията беше и Кристофер Травер- старши съветник в Щатския департамент по здраве и услуги за гражданите, който сподели опита си като част от програмата NIEM (национален информационен обмен) на министерство на правосъдието на САЩ.

Вторият ден на конференцията беше посветен на електронното правосъдие и върховенството на закона. В изложението си Марк Ван Опинен, представител на домакините и член на работната група към Совета на ЕС по електронно правосъдие и един от създателите на ECLI (европейски правен идентификатор), представи значението на публикуването на съдебните актове в интернет, подпомагащата роля на европейския правен идентификатор. Речта на Ерст Балин- професор по права на човека от университета в Амстердам, откри ролята на правото като рамка хората да живеят заедно, а на електронното правосъдие като средство гражданите да бъдат въоръжени със средство за преодоляване различията между държавите в ЕС и за изграждане на обща среда на

сигурност, достъпност, и доверие на гражданите в институциите, които защитават правата им. Мадри Дево- заместник-председател на правната комиссия на Европейския парламент, също акцентира върху значението на проекта и отражението му в живота на обикновените граждани на ЕС, които са залети с всякаква информация в интернет пространството и имат нужда от съдействие за да намерят подходящия адвокат или съд към когото да се обърнат при необходимост. Предизвикателството пред бъдещето на приложение на проекта е преодоляване на скептицизма на държавите-членки, които не са участвали в проекта, подчерта Фернандо Перейра (Португалия)-председател на работната група по електронно право и електронно правосъдие към Генералния секретариат на Съвета на ЕС.

В последната част на конференцията, представители на Малта, Испания, Италия, Германия, Естония, Австрия, Словакия, споделяха в рамките на по няколко минути, вкл. и с презентации, националните си практики и законодателни решения в областта на електронното правосъдие и електронния обмен при съдебни процедури.

ЧЛЕН НА ВСС :

СОНЯ НАЙДЕНОВА